

全面提升生态林业和民生林业发展水平 为建设生态文明和美丽中国贡献力量*

赵树丛

(国家林业局北京 100714)

摘要:科学分析了我国林业建设的新形势,从四方面深刻阐述了大力推进生态文明建设的战略意义。提出林业在生态文明建设中应担当保护自然生态系统、实施重大生态修复工程、构建生态安全格局、推进绿色发展、建设美丽中国、为应对全球气候变化作贡献的六大职责;提出要科学谋划林业工作总体思路,着力构建推进生态文明建设六大体系;提出要抓好五方面重点工作,努力完成发展生态林业和民生林业总任务,努力实现建设生态文明的总目标。

关键词:生态文明建设;六大体系;生态林业;民生林业

中图分类号:F326.20

文献标识码:A

文章编号:1673-338X(2013)01-0003-06

Comprehensively Promote the Development of Eco-forestry and Livelihood-based Forestry Strive For Ecological Progress and Beautiful China

Zhao Shucong

(State Forestry Administration, Beijing 100714)

Abstract: The paper does the scientific analysis of the new situation of China's forestry construction, from four aspects and expounds vigorously push forward the strategic significance of the construction of ecological civilization; put forward the six functions of forestry should play in the construction of ecological civilization, such as to protect the natural ecological system, the implementation of major ecological restoration projects, construction of ecological security pattern, to promote green development, to build the beautiful China, to deal with the global climate change in the construction of ecological civilization. Puts forward to scientific planning of forestry general thinking, good capacity of construction of ecological civilization. Grasp the five major tasks, and strive to achieve the goal of ecological civilization construction, efforts to complete the task, the total development of ecological forestry and the livelihood forestry.

Key Words: ecological progress; six systems; ecological forestry; forestry of the people's livelihood

1 科学分析我国林业建设新形势,深刻认识大力推进生态文明建设的战略意义

党的十八大对生态文明建设作出了全面部署,形成了中国特色社会主义事业五位一体总体布局并写入党章。这在世界政党发展史和执政史上还是第一次。这一认识上的重大飞跃、理论上的重大创新、实践上的重大举措,树立了人类建设生态文明的里程碑,开启了中华民族永续发展的新征程,对于推动中国特色社会主义事业、实现中华民族伟大复兴,具有重大的现实意义和深远的历史意义。

1.1 建设生态文明是实现中华民族伟大复兴的根本保障

一部人类文明的发展史,就是一部人与自然的关系史。自然生态的变迁决定着人类文明的兴衰。森林兴则文明兴,森林衰则文明衰。中华文明五千年的先贤先哲都把丰富的森林作为国势兴旺的标志,把栽种树木作为治国安邦的大计,黄帝陵中有黄帝手植柏,孔庙中有孔子手植树。《国语》曾记载,单襄公借道陈国去楚国,当看到陈国“道无列树,垦田若艺”等现象时,他断言“陈国必亡”,三年后陈国果然衰落灭亡。100年前,马克思、恩格斯曾对人与自然的关系作过十分深刻的论述。历史的

收稿日期:2012-12-31

作者简介:赵树丛,国家林业局党组书记,局长。

*本文为作者2012年12月27日在全国林业厅局长会议上的讲话,略有删减。

教训告诉我们,一个国家、一个民族的崛起必须有良好的自然生态作保障。随着生态问题的日益严峻,生存与生态从来没有像今天这样联系紧密。大力推进生态文明建设,实现人与自然和谐发展,已成为中华民族伟大复兴的基本支撑和根本保障。

1.2 建设生态文明是发展中国特色社会主义的战略选择

90多年来,我们党的理论创新发生了两次历史性飞跃。第一次是在新民主主义革命时期,形成了毛泽东思想。第二次是在党的十一届三中全会以后,形成了中国特色社会主义理论体系。在这两大理论成果的指导下,我们党取得了新民主主义革命胜利,确立了社会主义基本制度,开创了中国特色社会主义道路。马克思有一句名言,问题是时代的口号。建设中国特色社会主义,总依据是社会主义初级阶段,总布局是五位一体,总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴。中国特色社会主义的总布局也是在不断探索解决中国面临的时代问题中提出并丰富发展的。面对濒临崩溃的国民经济,十一届三中全会确立了以经济建设为中心的指导思想。随后,十二大确立了社会主义物质文明建设和精神文明建设两位一体的总体布局,十五大确立了经济建设、政治建设、文化建设三位一体的总体布局,十七大确立了经济建设、政治建设、文化建设、社会建设四位一体的总体布局。当前,我国经济总量已跃升至全球第2位,人均GDP超过5000美元,面对生态问题日益突出的严峻形势,十八大又把生态文明建设提到与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设并列的位置,形成了中国特色社会主义五位一体的总体布局。这标志着我国开始走向社会主义生态文明新时代,也标志着中国特色社会主义理论体系更加成熟,中国特色社会主义事业总体布局更加完善,中国特色社会主义道路更加宽广。

1.3 建设生态文明是推动经济社会科学发展的必由之路

随着我国经济快速发展,资源约束趋紧、环境污染严重、生态系统退化的现象十分严峻,经济发展不平衡、不协调、不可持续的问题日益突出。这就要求我们,必须树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,把生态文明建设融合贯穿到经济、政治、文化、社会建设的各方面和全过程,大力

保护和修复自然生态系统,建立科学合理的生态补偿机制,形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,从源头上扭转生态环境恶化的趋势,全面改善生态状况,提高生态承载力,推动我国经济社会科学发展。

1.4 建设生态文明是顺应人民群众新期待的迫切需要

习近平总书记强调,“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”。随着人们生活质量的不断提升,人们不仅期待安居、乐业、增收,更期待天蓝、地绿、水净;不仅期待殷实富足的幸福生活,更期待山清水秀的美好家园。生态文明发展理念,强调尊重自然、顺应自然、保护自然;生态文明发展模式,注重绿色发展、循环发展、低碳发展。大力推进生态文明建设,正是为顺应人民群众新期待而作出的战略决策,也为子孙后代永享优美宜居的生活空间、山清水秀的生态空间提供了科学的世界观和方法论,顺应时代潮流,契合人民期待。

2 紧紧围绕生态文明建设目标任务,切实承担起林业在生态文明建设中的重大职责

建设生态文明,昭示着人与自然的和谐相处,意味着生产方式、生活方式的根本改变,是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计,也是全党全国的一项重大战略任务。党中央、国务院多次强调,要把发展林业作为建设生态文明的首要任务,林业部门承担的责任更加重大。我们一定要发扬勇于担当的精神,切实承担起建设生态文明的历史使命。

2.1 承担起保护自然生态系统的重大职责

陆地自然生态系统主要包括森林、湿地、荒漠、草原四大生态系统,林业部门负责保护、建设、管理森林、湿地、荒漠三大自然生态系统,同时承担着保护和维护生物多样性的职责,覆盖范围占近2/3的国土面积,在保障人类生存与发展中具有不可替代的重要作用。虽然我国生态建设取得了重大成就,但是自然生态系统退化、生态布局不平衡、生态承载力低、生物多样性减少的问题依然十分严峻。森林分布碎片化和质量不高、功能不强的问题尤为突出,森林作为陆地生态系统主体的功能没有充分发挥。湿地生态系统还有一半尚未得到保护,面积减少、功能退化的趋势仍在持续。荒漠生态系统问题更加严重,沙化土地面积占国土面积的18%,土地沙

化已成为我国最大的生态问题。总的看,我国山清水秀宜居的美好家园十分有限,需要大力保护的生态脆弱区域十分广阔。各级林业部门一定要牢固树立保护第一的思想,切实保护好自然生态系统,全面增强自然生态系统功能,为建设生态文明提供基础保障。

2.2 承担起实施重大生态修复工程的重大职责

我国发动群众、集中力量办大事的制度优越性,在自然生态修复领域得到了充分发挥。1978年以来,国家先后启动了16项重大生态修复工程。这些工程涉及森林、湿地、荒漠三大自然生态系统和生物多样性,覆盖范围之广、建设规模之大、投资额度之巨,堪称世界之最,在我国生态修复工程中处于主导地位。但是,我国生态欠账很多,生态修复任务仍十分艰巨。党的十八大提出,要实施重大生态修复工程,增强生态产品生产能力和推进荒漠化、石漠化、水土流失治理,扩大森林、湖泊、湿地面积,保护生物多样性。林业部门要认真实施好现有重大生态修复工程,谋划启动新的生态修复工程,实现生态修复工程全覆盖,真正发挥生态修复的主体作用,全面提升人与自然和谐水平。

2.3 承担起构建生态安全格局的重大职责

一个国家、一个地区的生态安全是有底线的,这就需要科学的生态安全格局来保障。党的十八大提出,要加快实施主体功能区战略,构建科学合理的生态安全格局。国家主体功能区战略划定了优化开发、重点开发、限制开发、禁止开发四类区域,并要求加快构建青藏高原生态屏障、黄土高原—川滇生态屏障和东北森林带、北方防沙带、南方丘陵山地带即以“两屏三带”为主体的生态安全战略格局。为落实国家主体功能区战略,林业发展“十二五”规划确定,要构建东北森林屏障、北方防风固沙屏障等十大生态屏障,形成国家生态安全格局的基本骨架。我们一定要加快建设十大生态屏障,努力实现到2020年森林面积比2005年增加4000万 hm^2 、森林蓄积比2005年增加13亿 m^3 的目标,坚决守住国家生态安全的底线,不断优化和拓展中华民族生存发展空间。

2.4 承担起推进绿色发展的重大职责

党的十八大提出,要着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展。推进绿色发展,必须坚持循环发展、低碳发展。林业具有可循环性和低碳性,是规

模最大的循环产业、潜力巨大的低碳产业,是推进绿色发展的优势所在、潜力所在。要通过做大做强林业,充分发挥林业在推动绿色、循环、低碳发展中不可替代的作用。推进绿色发展,要注重林业的深度开发,大力发展精深加工,提升综合利用水平和附加值,以最少的资源换取最大的经济价值。要发挥林业产业的丰富性和多样性,不断开发新产品,满足社会的新需求。推进绿色发展,要大力发展林业十大主导产业,这既是实现农民“收入倍增”目标的最大潜力,又是推进绿色发展的最佳途径。各级林业部门一定要充分认识、大力挖掘林地资源、物种资源和林产品市场的巨大潜力,壮大产业规模,提升产业素质,增加绿色经济总量,为推进绿色发展、循环发展、低碳发展作出更大贡献。

2.5 承担起建设美丽中国的重大职责

党的十八大首次提出了建设美丽中国的宏伟蓝图。建设美丽中国要坚持绿色为本。绿色是美丽中国的基本色调和核心元素,只有绿化才能美化,只有山青才能水秀。建设美丽中国要坚持以人为本,强化身边增绿,让人们享受到优美的生活空间和更多更好的生态产品。建设美丽中国要不断创新平台和载体。近几年来,各地在美丽中国建设中,启动实施了许多标志性工程。福建的“四绿”工程建设,浙江的森林城市、美丽乡村建设,广东的绿道建设,湖南的绿色湖南建设,山东的水系生态建设,北京的平原地区百万亩造林工程,安徽的千万亩森林增长工程,江西的“一大四小”工程,广西的绿满八桂工程,辽宁的青山工程,河南的生态省提升工程,青海的村庄绿化行动,山西的身边增绿行动,都取得了显著成效。各级林业部门一定要创造性地开展工作,继续加快城乡绿化美化步伐,尽快为祖国大地披上美丽绿装。

2.6 承担起为应对全球气候变化作贡献的重大职责

党的十八大提出,以更加积极的姿态参与国际事务,发挥负责任大国作用,共同应对全球性挑战。当前,林业部门承担着气候变化框架公约、防治荒漠化公约、湿地公约、濒危野生动植物种国际贸易公约、生物多样性公约、植物新品种公约等六大国际生态公约和国际森林文书的履约任务,是应对全球生态危机的重要力量。森林的碳汇功能在《京都议定书》和哥本哈根、德班、多哈等多次联合国气候变化大会中受到高度重视。在世界森林资

源总体下降的情况下,我国实现了森林面积和森林蓄积双增长,为应对气候变化等全球生态危机作出了重要贡献。各级林业部门要按照“共同但有区别的责任”原则、公平原则和各自能力原则,继续加强森林资源培育,严厉打击毁林行为,不断增加森林碳汇,充分发挥林业在应对气候变化中的特殊作用,为维护全球生态安全作出更大贡献。

3 科学谋划林业工作总体思路,着力构建推进生态文明建设六大体系

2012年7月召开的全国林业厅局长会议上,提出了发展生态林业和民生林业的理念,得到了各方面的广泛认同和积极响应。大家认为,大力发展生态林业和民生林业,符合国家战略大局,契合人民群众期待,顺应林业发展趋势,与十八大关于建设生态文明和美丽中国的要求高度一致。经国家林业局党组研究,当前和今后一个时期全国林业工作要坚持以下总体思路:高举中国特色社会主义伟大旗帜,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,全面落实党的十八大精神,紧紧围绕主题主线,深入实施以生态建设为主的林业发展战略,以建设生态文明为总目标,以改善生态改善民生为总任务,加快发展现代林业,着力构建六大体系,努力建设美丽中国,推动我国走向社会主义生态文明新时代。

3.1 着力构建国土生态空间规划体系

十八大要求,优化国土空间开发格局。我国林地、湿地和荒漠化土地总面积超过6亿 hm^2 ,约占国土面积的63%,是生态文明建设的重要空间载体,在优化国土生态空间中承担着主要任务。一要编制《国家林业局推进生态文明建设规划纲要》,进一步明确林地、湿地和需要保护与治理的沙化土地等生态用地,力争划定生态安全红线,并明确生态空间的功能定位、目标任务和管理措施,形成全国林业推进生态文明建设的总体布局。各省也要制定林业推进生态文明建设的规划,并争取由省级人民政府批准实施,在全国形成林业部门推进生态文明建设的强大合力。二要根据国家主体功能区战略,加快编制25个重点生态功能区生态保护与建设规划,逐步形成适应各类主体功能区要求的生态空间格局。三要完善森林增长和国土绿化空间规划。在《全国林地保护利用规划纲要》和《全国造林绿化规

划纲要》的基础上,着眼长远,充分挖掘林地、农田防护林、草原防护林、水系防护林、路网防护林、城镇绿化等用地的潜力。四要完善湿地空间规划。在《全国湿地保护工程“十二五”实施规划》和全国湿地调查的基础上,完善全国湿地空间规划。五要完善全国防沙治沙和石漠化治理规划。在《全国防沙治沙规划》和《岩溶地区石漠化综合治理规划大纲》的基础上,根据最新监测结果,对可治理沙地、需要封禁保护的沙地和石漠化土地做出长远和阶段性治理规划。六要完善林业专项规划。该制订的制订,该修订的修订。对一些候鸟迁徙通道、特殊生态系统和濒危物种栖息地,也要有相应的规划。据初步估算,全国林业生态空间规划可达到80多个,将与各地的生态空间规划一起,形成科学系统的国土生态空间规划体系,进一步优化生态布局,拓展生态空间,增加生态总量,为建设生态文明奠定坚实的基础。

3.2 着力构建重大生态修复工程体系

重大生态修复工程是维护国家生态安全的战略支撑,林业实施的重点工程是国家生态修复工程的重中之重。一要继续实施好现有重大工程。目前,正在组织实施的重大生态修复工程,要按照更高的要求,落实工程规划,提高工程质量。二要谋划启动一批新的重大工程。尽快启动国家木材战略储备基地建设等工程,并针对一些特殊的生态区位、特殊的生态需求,谋划一批新的生态修复工程。三要各地根据当地实际,谋划实施一批省级、市级和县级重点生态修复工程。通过健全和完善生态工程布局,形成国家和地方互为补充的生态修复工程体系,以重大工程推动全国自然生态系统的全面修复。

3.3 着力构建生态产品生产体系

林业是生产生态产品的主体。林业的生态产品包括两大类,一是有形的,二是无形的。无论是有形的,还是无形的,都是最短缺的产品,社会需求和生产潜力巨大。有形的生态产品,主要是指林产品,具有生态性和商品性。要科学布局、优化结构,提高品质、保障供给,既满足需求,又不过度开发,实现可持续利用。无形的生态产品,既十分丰富,又不可替代,主要包括吸收二氧化碳、制造氧气、涵养水源、净化水质、保持水土、防风固沙、降低噪声、调节气候、吸附粉尘、生态疗养,等等。无论是生产

有形的林业产品,还是生产无形的生态产品,都要遵循自然规律、经济规律和市场规律。基于生态产品的公益性,提高生态产品生产能力应坚持两条,一条是对经营主体给予足够的支持和保护,另一条是让消费主体支付一定的成本。对能够由市场配置资源的,要充分发挥市场机制的作用;对不能由市场配置资源的,要作为公共产品纳入公共财政支持范围。要通过构建生态产品生产体系,最大限度地提升生态产品生产能力,为推动绿色发展、循环发展、低碳发展发挥特殊作用。

3.4 着力构建支持生态建设的政策体系

加强生态建设、维护生态安全是政府必须提供的公共服务。一要健全和完善公共财政支持政策。健全生态效益补偿制度,完善林业补贴制度,扩大现有财政专项资金投入规模,加大转移支付力度,为林业改革发展和生产生态产品提供有力支持,充分调动经营主体生产积极性,引导经营主体扩大经营规模,增强发展动力,激发发展活力,释放发展潜力,提升质量效益。二要完善基础设施投入政策。逐步提高林业基本建设投资标准,扩大资金规模。将林区基础设施纳入相关规划,加大投入力度,改善林区生产生活条件。三要完善金融和税收扶持政策。建立健全鼓励发展林业十大绿色产业的支持政策,对林下经济发展、国家木材战略储备基地建设等生态产业给予扶持,加快建立林权抵押贷款管理制度,完善生态产业贷款财政贴息、保险保费财政补贴、税收优惠减免政策。四要加大对林业能力建设支持力度。完善科技、教育和人才支持政策,确保科教兴林、人才强林战略顺利实施。要通过构建政策体系,建立与经济发展水平相适应的投入渠道和增长机制,确保生态建设有长期、稳定、有力的政策和资金支持。

3.5 着力构建维护生态安全的制度体系

健全的制度是生态文明建设的重要保障。当前,林地、湿地、沙地被侵占和破坏的现象十分严重,对生态造成的破坏,有的需要几代人甚至几十代人才能恢复,有的不可逆转。构建维护生态安全的制度体系,当务之急是要构建完善的法律法规制度。一要加强国家立法。修订完善《森林法》等现有林业法律法规,研究制定一批加强生态保护与建设的法律法规、部门规章和规范性文件。二要加强地方立法。对已颁布的国家林业法律法规,地方应

制订相应的法规。对国家层面立法难度较大的领域,各地要积极争取先出台地方性法规。要通过加强立法,形成体现生态文明理念的法律法规体系,并做到有法可依、有法必依、执法必严、违法必究,坚决维护生态正义。

3.6 着力构建生态文化体系

生态文化是树立和形成生态文明理念的基础。如果说生态文明是大厦,那么生态文化就是大厦的地基。一要培育崇尚自然的文化。摒弃人类破坏自然、征服自然、主宰自然的理念和行动,构建人与自然平等、和谐共生的关系,树立热爱自然、尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。二要培育节约文化。充分认识自然资源的禀赋和有限性,不以牺牲生态为代价换取经济增长,不以索取自然为代价换取过度消费,形成节约优先、集约利用、适度消费的文化取向。三要培育生态道德。弘扬生态文化,要从小事抓起,从娃娃抓起,通过一点一滴的熏陶和积累,让青少年从小养成良好的生态道德和习惯。四要丰富生态文化载体。大力发展森林公园、湿地公园、自然保护区,建设一批生态文化博物馆、科技馆、标本馆,开展森林城镇创建活动,推进美丽乡村、城市绿道建设,完善基础设施,创建传播平台,创新传播形式。要通过构建生态文化体系,广泛普及生态知识,使人与自然和谐的理念,成为社会主义核心价值观的组成部分,成为全社会的主流道德观。

4 着力抓好林业推进生态文明建设重点工作,全面提升生态林业民生林业发展水平

建设生态文明是林业的总目标,发展生态林业和民生林业是林业的总任务,两者相辅相成,相互促进。2013年林业推进生态文明建设,要按照中央经济工作会议“稳中求进”和中央农村工作会议“保供增收惠民生、改革创新添活力”的要求,重点抓好五个方面的工作。

第一,抓改革。

30多年来,我国经济建设、政治建设、文化建设、社会建设取得巨大成就,靠的是改革,大力推进生态文明建设,依然要靠改革。相对于其他领域改革,林业改革起步较晚,任务艰巨,但是潜力巨大,后发优势明显。当前,要深入总结推广福建省武宁县、长汀县等地的成功经验,按照“改革、稳定、规

范、服务、发展”的要求,深化集体林权制度改革,全面落实并长期稳定农民林地承包经营权,完善扶持政策和服务平台,巩固扩大改革成果。要按照公益事业单位管理的要求,落实财政补助政策,做好资源管理、财务管理、人员安置、债务化解等工作,积极推进国有林场改革试点。重点国有林区改革要继续探索,找到改革突破口,以更大的智慧和信心稳步推进。要通过增加改革的系统性整体性协同性,激发林业发展内生动力和活力,壮大生态文明建设的力量。

第二,抓资源。

丰富的林业资源,是改善生态改善民生的物质基础,也是建设生态文明的根本保障。要把林地保护放在更加突出的位置,划定林地红线,守住生态底线,坚决遏制林地过快过多流失的态势。要加强植树造林、封山育林和抚育经营,增加森林资源和生态总量,增强森林生态系统功能。开展森林增长指标年度考核评价,推动全国森林资源培育,确保如期完成2020年林业“双增”目标。要加强野生动植物保护和管理、自然湿地保护与恢复,加快防沙治沙步伐,加大资源保护力度,避免发生重特大森林火灾和森林病虫害,最大限度减少林业资源损失,充分发挥林业在维护生态平衡、提高生态承载力中的决定性作用,夯实生态文明建设的生态基础。

第三,抓科技。

自然生态系统演替有着特定的规律。林业部门作为管理者,无论是编规划、作决策,还是上工程、搞建设,都必须尊重科学、依靠科技,自觉按自然规律办事,否则就可能给自然生态造成难以挽回的损失。要彻底改变向自然过度索取的思想,按照树立生态文明理念的要求,抓紧修改完善现行的林业技术、标准和规程,将林业工作重点由培育管理森林资源转向保护管理自然生态系统。要积极推动中国森林资源核算及绿色经济评价体系研究,全面展示林业在促进经济社会可持续发展中的重要

作用。要加强重大生态灾害防控、生态系统恢复重建、生物产业开发等关键技术攻关,真正依靠科技进步,降低植树造林成本,减少林业资源消耗,提高生态建设成效,提升资源开发水平。

第四,抓产业。

推进生态文明建设,必须保护自然生态系统,维护国家生态安全,但也要摒弃纯粹的自然保护主义,坚持合理利用林业资源,大力发展绿色产业,努力满足社会对林产品的需求。林业是巨大的绿色资源能源宝库,具有可循环可再生的独特优势,是发展绿色经济、低碳经济、循环经济的潜力所在,在推动绿色增长、保障市场供给、促进就业增收等方面发挥着重要作用。要以丰富的资源为依托,大力发展木本粮油、生物质能源、生态旅游、林下经济等绿色产业,确保更多的人享受到绿色生态产品,吸引更多的人参与生态文明建设。

第五,抓民生。

生态文明新时代必须生产发展、生活富裕、生态良好,三者缺一不可。如果生态良好,但生产落后、生活贫穷,那是原始文明的时代。发展现代林业,建设生态文明,一方面,必须提高生态产品生产能力,满足社会的巨大需求,另一方面,又必须努力改善林区民生,让林农群众和林业职工过上美好生活。广大林区既是生态文明建设的主战场,也是贫穷落后的集中地。长期以来,广大林农群众和林业职工为保护生态作出了巨大牺牲,生活却依然十分困难。推进生态文明建设,决不能继续以牺牲林区群众和林业职工利益为代价。要把改善林区民生作为推进生态文明建设的首要任务,让生态建设者和保护者有效益、不吃亏、得实惠。要着力解决林区行路难、饮水难、用电难、就医难、上学难等突出问题,彻底改善林区生产生活条件,充分调动林农群众保护生态的积极性,为生态文明建设提供不竭的动力源泉。

(责任编辑 赵 莹)